Из истории полярных конвоев
«Робинзоны» с острова Надежды
     Во время Великой отечественной войны, с августа 1941г. до июня 1945 г. по договоренности между Советским Союзом, США и Великобританией была организована доставка военных и хозяйственных грузов из американских и английских портов в СССР. Из трех путей доставки наиболее коротким был северный, который проходил через Исландию и далее Баренцевым морем в порты Архангельск и Мурманск.

    Транспортные суда группировались по нескольку десятков и сопровождались английскими и американскими военными кораблями. Такие соединения именовались конвоями. Корабли эскорта в наших прибрежных водах передавали транспорты  под охрану боевых кораблей, подводных лодок и авиации советского Северного флота.

    На обратном пути из Мурманска и Архангельска суда доставляли союзникам металлическую руду, пиломатериалы и другие грузы.

    Всего за обозначенный период прошли от союзников 42 конвоя и в обратном направлении –37. Всего союзники потеряли в этих операциях от немецких подводных лодок и авиации 90 судов, погибли 5600 моряков. Советский транспортный флот потерял 27 судов и более 100 членов экипажей. 

    В связи с разгромом фашистами конвоя  PQ-17  (июнь, июль 1942) и большими потерями в конвое PQ-18 (август 1942) союзники временно прекратили отправку новых конвоев. Поэтому решено было посылать транспорты в одиночку, без непосредственного охранения. В августе успешно пришли из Исландии пароходы «Беломорканал» и «Фридрих Энгельс». 26 октября вышел из Исландии пароход «Декабрист». 

Это был не первый его рейс. В декабре судно пришло в Мурманск с грузами от союзников. Пришло без охраны и конвоя, без огней и радио «Декабрист миновал минные поля, обошел немецкие подводные лодки, их завесы. Уже в советских территориальных водах, в сумерках полярной ночи пароход догнали фашистские бомбардировщики. Снизившись до предела, они стали сыпать бомбы на практически безоружное и обледенелое судно. Но, как говорил потом капитан С.П.Беляев, судьба хранила их в тот раз до конца. Большинство бомб упало в море, а те, что попали  в пароход, не взорвались. Причем, одна из бомб сорвала крышки у нескольких бочек с бензином, стоящих на палубе, а другая пробила верхнюю палубу и застряла в нижних переборках. Вот с такой начинкой и подошел «Декабрист» к причалу под разгрузку. Это был первый советский транспорт, пришедший в Мурманск с грузами по ленд-лизу. 

    4 ноября 1942 года судно было атаковано гитлеровскими бомбардировщиками и торпедоносцами в точке Ш=75°30′, Д=27°10′, в 260 милях к северу от мыса Нордкап. Экипаж мужественно отразил свыше десяти  ожесточенных атак торпедоносцев и бомбардировщиков. Но одна из торпед смертельно поразила пароход.

     Вот как описывал эти события в своем дневнике капитан «Декабриста» Степан Поликарпович Беляев:  «Приближаемся к меридиану острова Надежды. Радист Щербаков

Принял радиограмму: впереди нас по курсу английский пароход атакован фашистскими самолетами. Повернули на 80 градусов. Увеличили ход до максимального. Пошли на север с расчетом укрыться во мраке полярной ночи. На горизонте с правого борта показались три самолета, летят низко над водой, торпедоносцы…

    Меняем курс, уклоняемся, бьем из всех огневых средств. Атака следует за атакой. Безрезультатно сбросив торпеды, самолеты улетают в сторону Норвегии. Под облаками видим новые – бомбардировщики, еще торпедоносцы. Выпустили удачно над палубой ракету с парашютом на тонкой проволоке, помещали фашисту точно спикировать. Водяные столбы поднялись за кормой. Но у нас носовое орудие потеряло вращение. Заклинило скорострельные пушки на спардеке. Израсходованы ленты и диски для пулеметов и зенитных пушек. К зарядчикам приставили еще несколько человек. Никто не трусит, не обращает внимание на грохот, взрывы, вой осколков.

    По распоряжению капитана радист Щербаков начал передавать сигналы бедствия.

Первым их услышал начальник радиостанции парохода «Ванцетти».

Вот текст этой радиограммы: «12 часов 45 минут  SOS…SOS… SOS  УЗИМ. Торпедированы в широте 75 градусов 30 минут, долготе 27 градусов 30 минут в 10 часов 50 минут по Гринвичу. Кто слышит меня, отвечайте. Погружаемся. 

    А между тем, согласно законам военного времени, отвечать на призывы было категорически запрещено, чтобы судно не выдало свое местонахождение и другие суда, находящиеся в данном районе.

    В 17 часов 35 минут рация «Декабриста сообщила «Крен увеличился…в машине вода».

Через полтора часа пришла еще одна радиограмма «Судно тонет, собираемся высаживаться в шлюпки»…

В это время береговая станция Амдерма сообщила о получении радиограммы о торпедировании «Декабриста» в указанных координатах. Сообщение подтвердили радиостанции Диксона и Нарьян-Мара.

    В 21 час 51 минуту радист «Декабриста» сообщил: «Медленно погружаемся, крен увеличивается. Левые котлы потушены. Команда приготовлена садиться в шлюпки».

    В 22 часа 40 минут на «Ванцетти» приняли последнюю радиограмму: « Судно тонет. Команда садится в шлюпки. Работаю последний раз. Ухожу в шлюпку. Спасите нас».

    А между тем, все это время команда отражала налеты вражеской авиации и боролась за живучесть, направляя судно к берегу.

 Вот как капитан С.П.Беляев вспоминал эти события;

 «Мы отразили девять атак торпедоносцев и две – бомбардировщиков. Ещё одна стала роковой. Фашисты осмелели, заметили меньшую силу нашего огня и с близкого расстояния ударили без промаха. Торпеда попала в форпик у самого форштевня. Это произошло в 12 часов 10 минут…»

«Команда долго боролась за живучесть судна. Боцман Петров-Старикович и матрос Фомин, стоя по шею в холодной воде, закрыли пластырем пробоину. А вода заливала котлы. Пришлось остановить машину. Пароход накренило, вот-вот мог перевернуться.  Отдал команду: спустить шлюпки». 

    «Декабрист» стал медленно погружаться , имея большой крен. Команда успела пересесть в 4 шлюпки.

     Следует сказать, что по советским официальным источникам транспорт потоплен немецкой подводной лодкой, а немецкие источники утверждают, что он потоплен торпедоносцем Ю-88 (U-88). Капитан в своих воспоминаниях подтвердил данный факт.

    Поиск спасшихся моряков было приказано производить подводным лодкам Северного флота С-101 и С-102  в районе, ограниченном параллелями 76°02′ и 75°15′, меридианами 25°00′ и 30°00′.  Подводной лодке С-101, находившейся  в данном  районе с задачей прикрытия и оказания помощи одиночно следующим транспортам,  4 ноября в 16 часов 10 минут было приказано идти к месту аварии транспорта «Декабрист». 

    Предварительно с лодки поступил доклад о том, что с 12 часов 06 минут до 15 часов 30 минут были слышны взрывы бомб на далеком расстоянии. В 23 часа 42 минуты лодка прибыла в указанную точку, но транспорта не обнаружила. 

     5 ноября командир С-101 доложил, что поиск шлюпок с затопленного транспорта  оказался безрезультатен; и 15 ноября лодка вернулась с позиции в базу. 

     По воспоминаниям судового врача Надежды Наталич, шторм разбросал шлюпки в разные стороны. В шлюпке, где находился капитан судна  Беляев С.П. вышел из строя компас. Воды не хватало. Сначала пили по 100 граммов, потом по пятьдесят. Потом стали пить по 5 граммов  лишь смочить губы и язык.

На десятые сутки встретили шлюпку третьего помощника капитана, там уже были полумертвецы. Несколько часов шли вместе, но шторм унёс их неизвестно куда. 

На четырнадцатые сутки на юге открылся остров – невысокие холмы, покрытые снегом. Но берега такие, что там, где глубина позволяла подойти, – высокие скалы. А у низменного берега – мелко. Помог большой накат. Шлюпку подняла волна и выбросила на берег. Люди перевалились через борт, пошатываются, идут к снегу, пригоршнями хватают его. Падали в забытьи, вставали и снова падали. Особенно плохое состояние было у капитана. Все вещи из шлюпки забрали, но не успели взять самое главное – консервы и сухари. Поставили палатку из парусов, но её сорвало ветром и капитан дал команду искать другое убежище.

Разбились на три группы. Одни ушли на север, другие на юг, а третьи, самые слабые, остались у костра и я с ними. Помполит Корсетов и второй механик Крыжановский, которые пошли к югу, натолкнулись на разлив. Очистили от снега канаву и сидели в ней.

Когда начался буран, вспоминала Наталич, меня отбросило на несколько шагов, со мной была кошка с парохода, и нас с ней занесло снегом.

 С северной стороны острова пришли два матроса Двуреченский и Бородин и обнаружили у потухшего костра 11 занесённых снегом трупов. Бородин увидел недалеко отдельный холмик и стал звать меня, но я крепко спала. А вот кошка стала мяукать, и Бородин раскопал меня.

Недалеко нашли второго механика и радиста, стали звать с собой, но они отказались идти, говорят, всё равно погибать. Осталось нас 8 человек, которые побрели в поисках убежища. Нам повезло – наткнулись на старый сарайчик. Там были чугунная печка без трубы, двухъярусные нары. Стены такие прогнившие, что можно сквозь щели руку просунуть. Пол покрыт льдом, окно забито досками.

Топили лучинками. Дрова собирать не могли, но всё теплее, чем на улице.

Хотели пойти искать Щербакова  и Крыжановского, но начался буран. Погода всё время была плохой, сильный ветер и густой снег. Всё-таки несколько моряков пошли искать забытое в шлюпке продовольствие. Через несколько дней удалось откопать сухари и консервы. Вначале сварили из сухарей баланду. Мы не знали, где находимся, а люди уходили один за другим.

У Новикова – двустороннее воспаление лёгких, матрос Смирнов умер от обморожения последней степени. Один раз нашли муку и бочонок масла. Радость! Но она сменилась горем – два человека умерли.

Остались в живых только четыре человека: капитан, судовой медик Надежда Наталич, матросы Бородин и Лобанов. Оружие у нас было такое: топор и винтовка с двумя патронами. Нам все больше досаждали медведи. Капитан перочинным ножом сделал отверстие в двери и удачным выстрелом убил медведя. Теперь на некоторое время было мясо, жир для поддержания огня и защита от холода – шкура.

После долгой полярной ночи пошли Лобанов и Бородин на юг. Обнаружили домик и лодку-плоскодонку. На другой день пошёл и капитан, осмотрел лодку и сказал, что её можно отремонтировать, также, что она может вместить четырёх  человек.

Однажды над островом пролетел самолет. Летчики выбросили вымпел с тремя порциями бутербродов. Капитан каждый день ходил один ремонтировать лодку. Матрос Лобанов уже не мог двигаться – его убивала цинга. Через несколько дней свалился и Бородин. Лобанов уже терял сознание, а Бородин еще иногда вставал. Однажды он сказал Наталич: «Иди копай могилу для нас двоих, чтобы медведи не растаскали».

Степан Поликарпович до последнего поддерживал товарищей: «Не надо падать духом, верьте в спасение» -  говорил он. 

Капитан решил перебраться в домик на берегу, чтобы не ходить каждый день для ремонта лодки. Вот какую запись оставил он в своем дневнике:  «…Не могу высчитать, какое сегодня число. Все свободное время уделяю плоскодонке. Перевез со старой шлюпки весла, руль, уключины. Сделал парус, обшил бак и корму досками. Приходит помогать мне Лобанов. Бородин заболел цингой, очень ослаб. Самолет уже несколько раз пролетал над островом. Летчик, конечно, засек  домики, видел нас».

Как видно, оценка состояния матросов несколько расходится у капитана и судового врача. Но капитан вел дневник, а она рассказывала по памяти.

Вернемся к свидетельствам врача. Она рассказывала: «В один из дней, когда капитан на юге острова ремонтировал лодку, я услышала орудийные выстрелы, а потом немецкие голоса. Сразу решила – это плен. Оказывается, пришла норвежская подводная лодка под командой немецких офицеров. Капитана, меня и тяжело больных Бородина и Лобанова заставили идти на подводную лодку, причём Лобанова мне пришлось перекатывать по камням, так как идти он не мог. На лодке нас держали несколько часов. Лобанов тут же умер. Похоронили  его как надо, норвежцы. Капитана забрали, а нас оставили на острове. Капитан-норвежец потихоньку от немцев сунул мне в руки пакет  – там было  несколько таблеток витаминов, лимон, хлеб и колбаса.  

Итак, капитана забрали в плен. Через три недели пришла та же лодка, но спасти нас не смогли   – шторм, торосистые льды. Выбросили ракету: «Вас спасти невозможно». Снова началась полярная ночь, темнота. В один из дней над островом пролетел норвежский военный самолёт, а на другой день пришла та же подлодка и нас сняли на резиновом боте. Доставили нас в город Тромсё, в лагерь, где был и капитан, но его сразу увезли в другое место. После допросов перевезли в другой лагерь, в Гаммерферст, снова пытки, допросы. Они нас считали участниками десанта. Меня поместили в женский лагерь ».

. Кормили хлебом и баландой из брюквы. Гоняли русских на самые тяжёлые работы. Одевали нас в халаты без рубашек, да на ноги деревянные колодки, которые вечно спадали. Начинаешь их надевать, сразу удар в спину прикладом о т немецкого охранника. Эти удары и до сих пор дают себя знать. 

В дневнике капитан Беляев так описывает это событие: 

«…Утро. Не знаю, какое число. Проснулся от сильного грохота. Обвал в горах? Спустя несколько минут оглушительный звук повторился. Орудийный выстрел. С трудом поднялся. У самого берега покачивается на зыби подводная лодка. Ясно виден фашистский флаг. Раздался третий выстрел.  А при мне находятся судовые документы. Быстро сжигаю их.

От борта подводной лодки отошла шлюпка. Офицер и группа автоматчиков высадились на берег, побежали к домику, выбили двери. Вошли, долго смотрели на меня и что-то говорили друг другу. Перед ними стоял истощенный человек с густой седой бородой. Обыскали все уголки, приказали идти к морю. Посадили в шлюпку и перевезли меня на подводную лодку».

Степан Поликарпович Беляев так описывает в дневнике свое пребывание в лагере:

«Едва наступает рассвет, лагерь приходит в движение. Как собаки. Лают охранники и полицаи. Выстраивают нас, пересчитывают и гонят на работу. На старом кладбище строим бараки. Разрываем могилы, выбрасываем наверх гробы. Я едва передвигаюсь. До слез трогает забота товарищей. Они запрячут куда-нибудь в яму. А на время проверки вытаскивают наружу. Когда тащимся в лагерь, вдоль дороги обязательно стоят норвежцы. Они незаметно передают нам пищу».  

     Но и в плену советские моряки вели себя мужественно.

 В феврале 45-го военнопленных из Тромсё погрузили на пароход. После отхода пошли слухи, что в одном из трюмов лежит оружие. И у заключенных появилась мысль захватить судно. Капитаном должен был стать С.П.Беляев. Начавшийся шторм способствовал замыслу пленников до тех пор, пока сильный удар не потряс корпус судна.

Пароход наскочил на риф. Команда спустилась вниз, чтобы обследовать трюмы и увидела у нескольких пленных оружие. Всех обыскали, избили… И снова отправили в концлагерь.

А вот воспоминание Надежды Наталич: 

«И последняя история. Однажды меня и ещё нескольких женщин послали убирать пароход. Видим – стоят бочки с бензином, который должны доставить на фронт. Норвежские жители показывают пальцами на эти бочки, призывая их поджечь. Мы и подожгли. Одна из заключенных девушек, которая была в близких отношениях в начальником лагеря, нас выдала.

Приговорили нас к сожжению в крематории 30 апреля. Но, накануне вступили наши войска, совместно с американскими и английскими. Нас освободили. 12 мая меня отправили в Тромсё, где находились капитан и Бородин.

 Подлечили всех троих в Норвегии, а затем отправили в Мурманск, где они прошли строгую проверку в органах НКВД. После этого направили на Дальний Восток.

Здесь впоследствии они все в одном экипаже под командованием С.П.Беляева плавали на пароходе «Бухара» Камчатского морского пароходства.

Удивительную и героическую историю экипажа парохода «Декабрист» не забыли потомки. В день тридцатилетия Победы над фашизмом на далёком острове Надежды, где покоятся 19 членов героического экипажа,  моряками Мурманского морского пароходства был установлен обелиск. Он обращен лицом к морю. На мраморной стеле золотом выгравировано на русском и норвежском языках: «Морякам советского парохода «Декабрист», героически погибшим  в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. 1942 год». Слева установлен якорь с якорной цепью. В нишу замурована шкатулка с землей Родины.

В бухте золотой Рог Владивостока создан мемориал памяти моряков торгового флота, погибших в огненных рейсах Великой Отечественной войны. У подножия памятника  на 24-х бронзовых плитах выбиты имена легендарных кораблей, нашедших последний приют в морской бездне. Одна из плит посвящена пароходу «Декабрист». На ней самый большой мартиролог погибших моряков – 77 человек.  
Члены Региональной Общественной организации «Полярный конвой»

Дремлюг В.В. - кандидат географических наук, Почетный полярник.

Колесников Ю.Н. - полковник.
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«Декабрист» («Анадырь»

        Пароход грузовой.
         Год постройки                              1904.

         Место постройки                      Англия 
         Грузовместимость GT                  7363

         В  ДВМП 1940-1942 гг.

         Судно было передано из Черноморского Государственного морского пароходства.

         Участник Полярных конвоев  в Великую Отечественную войну:

          PQ-6; QP-5; одиночный рейс.

          В 1942 году судно торпедировано фашистской авиацией по пути в Мурманск

          4 ноября.

         Технические характеристики:

         Вместимость (в брутто-регистровых тоннах)                   7363.

         Длина (в метрах)                                                                  151,5

         Ширина (в метрах)                                                                15,73

         Осадка (в метрах)                                                                    9,5

         Мощность машины (в лошадиных силах)                        2х2300 

         Скорость (в узлах)                                                                  10

         Топливо                                                                                 уголь                          
