      Глядя в Сочи, как в темные ночи

Олимпийские, параолимпийские и паранормальные

  чудеса по «санкт-ленинградски» да «по-рашенски»  
              Когда пиар превращается в пар
                Некоторые мало замеченные факты 

                  и полумистические взаимосвязи
    Прежде всего, всё же отдадим должное  замечательным успехам  мужественных людей из российского спорта параолимпийского. Вокруг них не было пиар-истерии и странных «потусторонних» явлений. Им оставалось только бороться, преодолевая себя, что они сделали блестяще. Восхитимся и  нашими олимпийцами-победителями.
   После  олимпийского пара, который весь  в гудок вышел, к нам пришли большие  параолимпийские  успехи: первое место сборной с большим отрывом от других по количеству наград. Причем,  успешными были  выступления наших и на прошлой  Параолимпиаде, где, впрочем,  и олимпийцы наши выступили  заметно успешнее. Хотя в былые годы – еще успешнее. То есть, олимпийская сборная сдает позиции, а параолимпийская  - завоевывает. Иначе говоря, наши люди с ограниченными возможностями, инвалиды, идут в гору, а «здоровяки» скатываются. Чертовщина какая-то! Как бы не скатиться  «здоровякам» позорно и с гор Сочи. 
    По завершении обеих  программ Игр  стоит высказать некоторые наблюдения, которые не звучали и не прозвучат в застенчивых или ориентированных, или не внимательных СМИ. 
           Россия – олимпийский рекордсмен по деньгам на Игры

   Олимпийские и Параолимпийские игры  стали в России предметом такой огромной идеологической важности, что деньги там стали  фигурировать  просто огромные, в том числе – и на вознаграждения спортсменам. Что выглядит просто крайне неприлично на фоне  бедствующей трети населения страны, тем более, когда на дворе кризис, который Россия проходит весьма тяжело, по сравнению со многими странами, которые, будучи гораздо более богатыми, на Игры и «игроков» тратят гораздо меньше.
   Можете прикинуть: Игры в Ванкувере обошлись их организаторам  всего в 1,76 млрд. долларов – почти в десять меньше, чем уже потратила Россия на Сочинскую Олимпиаду. Там порой просто подреставрировали готовые объекты. Например, взяли хоккейный стадион, на котором обычно играет «Ванкувер Кэнакс», да и... переименовали его в Hockey Place du Canada. 
     «Перед олимпийцами и перед всей страной стоит одна и самая главная задача - выигрывать, быть первыми во всех видах спорта и дисциплинах. Говоря о подготовке к зимней Олимпиаде в Ванкувере, мы должны заглядывать и в будущее - в 2014 год. Когда столько сил и средств вложено в организацию Олимпиады в Сочи, мы должны выигрывать», - Заявлял как-то на парламентских слушаниях  Вячеслав Фетисов.
    Так как теперь соизмерять наши  Сочинские замахи с Генрепетицией в  Ванкувере?  Или это будет  прежде всего Параолимпиада, и будем гордиться ещё большими успехами наших граждан с ограниченными возможностями?
     К деньгам стоит ещё заметить  - замминистра спорта, туризма и молодежной политики РФ Геннадий Алешин сообщил, что финансирование только «спортивной науки» в этом году увеличилось с 75 до 121 млрд. рублей. Такие  «няня-технологии»  теперь финансируем.
   А уж какие  вознаграждения  отваливаются у нас для  спортсменов!
Алешин сообщил, что    денежное вознаграждение победителям Олимпиады возрастает до 100 тысяч евро за золотую медаль. Серебряные призеры  получат 60 тысяч евро, бронзовые - 40 тысяч. Это касается и олимпийцев, и параолимпийцев. Премии выплатят своим победителям и регионы. «Это рекордное вознаграждение для победителей Олимпиады, хотя, надеюсь, для спортсменов все равно главными остаются спортивный азарт, престиж и честь российского спорта», - отметил Геннадий Алешин.

В России  оплата премиальных все время увеличивалась. В Ванкувере они по сравнению с Играми в Турине возросли для  олимпийцев в 3 раза, а для параолимпийцев - почти в 30 раз! Кроме этого, существует вознаграждение от Фонда поддержки олимпийцев России - автомобиль. Олимпийцам уже вручили в зависимости от достоинства медали соответствующую модель… нет, не от отечественного автопрома, в его поддержку, а «АУДИ». Своя система выплат призовых существует также в федерациях по видам спорта (до 100 тысяч долларов за медаль) и в регионах. Некоторые губернаторы вручают ключи от новеньких квартир, кто-то выделяет героям спорта земельные участки. Представители частного бизнеса тоже любят награждать спортсменов дорогими подарками.  
 Подобной финансовой мотивации, по словам  самих российских  чиновников, нет ни в одной другой стране мира! Уже накануне старта Игр в Пекин  распоряжением правительства была существенно переработана долларовая раскладка "50 - 30 - 20 тысяч у.е.", закрепленная за спортсменами еще с Олимпиады-96 в Атланте. 

         А  богатый  запад  в такие  игры  с Играми  не играет 

   В США с 1984 года олимпийские премии для всех спортсменов на протяжении долгих лет: 25, 15 и 10 тысяч долларов за "золото", "серебро" и "бронзу". Канадцы же вообще никогда не платили своим олимпийцам. Выступать за национальную команду, считали там, - уже высшая награда. Этот принцип соблюдался  аж до Ванкувера-2010. В декабре прошлого года власти все же решили поощрить своих и назначили вознаграждение за медали, почти как в США - 20, 15 и 10 тысяч долларов. Правда, канадских. В то же время хозяева Игр планировали оставить без призовых хоккеистов, мотивируя это тем, что те играют в НХЛ и без того получают огромные гонорары. Не то что «бедные» россияне, типа Овечкина  и компании. Только после бурного недовольства генерального менеджера хоккейной сборной Стива Айзермана  хоккеистов уравняли  в правах на призовые с остальными.   А вот, например, легендарному норвежскому биатлонисту Оле Эйнару Бьорндалену  за золотую медаль обещали  всего 10 тысяч евро. И то  не из госбюджета, а от спонсоров Федерации. Иногда бывает в разных странах, что   конкретным спортсменам сумму будущих призовых озвучивают  спонсоры. Вот в Норвегии,  Северной Корее, Швеции, Новой Зеландии и еще ряде стран, государство олимпийцам вообще не платит. Там  подразумевается, что спортсмены сражаются за престиж страны и могут рассчитывать от  государства  только на памятные знаки да грамоты, ну и на щедрость спонсоров.

                              Поплюйте  на  Плющенко               
 А началась олимпийская чертовщина, например, с такого эпизода. 
 По  ТВ перед Олимпиадой  показывали в новостях, как знаменитый тренер из  САНКТ-Петербурга  Тамара Москвина провожала в Канаду наших фигуристов и обращалась к зрителям за поддержкой,..  страстно прося  нас совершать полный набор языческих ритуалов, что относится в глазах верующих людей сугубо к суевериям, к чертовщине: "стучите", "держите кулак", "плюйте" и т.д. 
  И это как раз незадолго до открытия президентом Д.Медведевым  грандиозной выставки в Париже  «Святая Русь», открывающей Год России во Франции, призванной  демонстрировать  новое, благостно-христианское лицо нынешней постатеистической России. Странная она – постатеистическая Россия. Без поста как-то в  жизни своей.
  Не сказала же  «мать»  российских  фигуристов Москвина вместо «плюйте» одного, что уж точно пожелали бы в Канаде и США, которые лучше всех там  как раз в итоге и выступили: "Молитесь Богу за наших спортсменов". Там такие слова говорят даже президенты. А у нас чиновники только стоят в храмах со свечками. «То ли  рантность»,  то ли что?
 «Плюйте»… Плюют-то у нас много на что. С  «наплевать» у нас всё в порядке, да и с кулаками тоже. И не только в том, что касается спорта.
  Вот, возможно, по причинам  именно  наплевательства  на  свой            народ-избиратель и не прямо наблюдаемых  по этому поводу взаимосвязей  и  оказалось лишь второе место у Плющенко, эрзац-депутата Законодательного Собрания  Санкт-Петербурга, хоть и  не отнять – выдающегося фигуриста. Коль не оказалось справедливого суда  у снарядившей Евгения  в депутаты  «Справедливой России», в его эффектные фигуры не поверили судьи в Ванкувере.
  «Справедливцы» наши, попросту говоря, справедливо не рассудили  в том, чтоб предложить уйти «паровозу»-фигуристу  из депутатов после его же объявления  о возвращении в большой спорт, освободив место законотворчески трудоспособному коллеге по партии. Правда, поясняли мне  его политколлеги, партия по закону не может отозвать своего депутата, только он сам  может сложить  полномочия. А сам Плющенко  «постеснялся» это сделать. Вот и учуял  Ванкуверский  «высший» суд, дескать, плевал  российский депутат-фигурист  на «народное избранничество»  в законодательном органе Петербурга. И малой толики баллов хватило, чтоб  не присудить первенство. 

   Скажете: ерунда. Но с чего бы нам быть уверенными, что ванкуверские судьи  не знали  его основное место работы и того, что он там не появляется, ледовым бизнесом на все лады занимается, но получает за депутатство изрядную зарплату из народного кармана. А ведь, бывало, у нас подобное даже при  «лукавом» социализме не могли спортсмену позволить  -  держали на зарплате лишь каким-нибудь слесарем, милиционером, но не депутатом. За то, что не отрекся от первого, получи  второе место за катание. Вот американец-то Лайсачек только «на вольных коньках» и живет. Ему и первенство. 
  Евгений это, очевидно, уловил, и по прибытии из Ванкувера в Питер с порога  аэропорта «огорошил» всех  яростным намерением срочно уйти из депутатов и  работать только коньками. 
  Вот так расплевались с  Плющенко.
                Наши хоккеисты  живут и  зарабатывают там

  О хоккеистах. Выглядела их игра с канадцами так, что их купили. Хоть  некоторых.  Задачи выиграть у таких игроков и не было видно. 
  Оно ведь и можно понять.
  Канадцам кровь из носа надо было выиграть  Свою Олимпиаду, коль хоккей для них превыше всего. А кто такие игроки сборной «Раша»? Они годами играют в Канаде, да в США. Давно обосновались там с семьями и даже, как правило, возвращаться на родину не собираются, хоть и закончив играть. Их бизнес сейчас – игра в местных клубах. Так что канадцы нашли возможность договориться не так, то эдак. Неужели же хоккеисты выпадают из представления о россиянах, что они вообще в мировых лидерах по коррупции? Обескуражило, пожалуй, и самих игроков то, что   «сливать» игру пришлось не в финале, тогда это в России не так бросилось бы в глаза. К несчастью, судьба свела с канадцами  задолго до финала, вот и  предстали полными…
                                               Пиар  и  пар
  А вообще об Олимпиаде  людей  «с неограниченными возможностями»  впечатление, что весь российский  олимпийский пар  в гудок вышел. В патриотическое  орание и суету -  как по ТВ, так и в Русском  «ура-доме» в Ванкувере. Там энергию исступленной радости  от успехов, тем более замешанной на  пиаре (по-русски – пропаганде) сочинской Олимпиады, бурно отреагировали ещё до самих успехов, что по неким  биоэнергетическим закономерностям и тонким связям передается и спортсменам. Подобное у нас уже происходило  в футболе  -  тоже «весь пар в гудок»  вышел, если вспомнить и о сборной, и о «Зените».
            Автомобиль убивает достижения на Олимпиадах и прибавляет 
                               на Параолимпиадах  
   Специфически  российские чудеса всё более происходят на Играх, когда  награды  всё чаще берут наши спортсмены-инвалиды, и всё менее –«здоровяки». Украина тоже отличилась в этом особо – оказалась  в лидерах на Параоимпиаде. Так что суммарно с Украиной, где все обстоятельства такие же, как в России, мы на несколько голов выше остальных в мире.
  Что ж, можем гордиться тем, что с инвалидами у нас обстоит лучше всех в мире,.. то есть, очень много в России  нездоровых людей, людей с ограниченными возможностями, как называют инвалидов, и  в России (как и в Украине) имеется  очень большой выбор для формирования  замечательных  параолимпийских спортивных команд. 
  И тут в центр внимания давно просится, например, такая серьезная проблема, о которой  всерьез и  не говорится: тотальная автомобилизация нашей жизни и жизненного пространства. Эти специфически российские чудеса происходят  в частности и  благодаря тому, что  наши автомобилисты-беспредельщики постоянно пополняют список инвалидов, коль в год  в России  непосредственно калечатся от  «автоповозок»  250 - 300 тысяч человек, что  на уровне  населения  иного  областного центра.    

Симптоматично, что нынешний главный российский герой Параолимпийских игр – Ирек Зарипов – стал инвалидом в результате ДТП. 
Не все после ДТП становятся  в итоге, слава Богу, инвалидами (Тем не менее,  средства на лечение «автоповрежденных» уже  близки к бюджету на всё  здравоохранение). И вот -  за олимпийский цикл, стало быть, свыше миллиона  травмированных человек  - весьма изрядный ресурс для пополнения  в спорт для инвалидов благодаря  только «автолюбителям». По автоубою и автокалечению своего населения Россия - в мировых лидерах.
  Ну и «лыком в строку» будет вспомнить то, что по  «боям без правил»  мы  вообще абсолютно сильнейшие в мире. А вот  по правилам   иметь бы подобные  успехи! 
  Играет свою пагубную роль беспредельное  автомобилелюбие и в развитии  человеческого потенциала для спорта в России вообще. Всё больше  людей, в том числе детей, часами  сидят на автомобильных диванах на дорогах в пробках и высиживают себе всякие болезни. Ведь мы в лидерах  в мире и по сердечно-сосудистым заболеваниям, инфарктам, инсультам.
 Автосиденье убивает и сексуальную потенцию, отсюда, в частности, и народу  в стране всё меньше. 
 Всё больше теряется здоровья и от отравленного автомобилями воздуха, от бесконечных стрессов в насыщенной автомобильным безумием среде. Ведь всё больше уже палят россияне друг в друга на почве автомобильного страдания из всякого стрелкового оружия. У нас даже бейсбол  получил распространение благодаря автомобилистам. Почти каждый из них, если не с пистолетом, то с бейсбольной битой в багажнике, которой решает вопросы  автобезумия. 
 Всё больше уничтожается под  автомобили, а также их  стоянки, парковки, заправки, автосервисы  - наших дворов, газонов, парков (или ради мест под них не создается новых), где ребята могли бы, – говоря даже лишь о зимних видах спорта, –  играть в хоккей, скользить на лыжах, коньках, санях. Могут ли вообще  вести себя физически активно дети или взрослые  во дворах, если  и там постоянно колесят автомобили?
 Ситуация выглядит всё более удручающей с каждым годам. Коль в  связи  «автопокрытием» нашей жизни не говорится о здоровье людей, то есть повод тронуть эту тему хотя бы под грандиозные  сочинские олимпийские планы, что выглядит у нас как куда более волнующее государство «Раша» политическое мероприятие. К сожалению, пока не кому эту вопиющую авто-проблему поднимать, коль автобизнес навязывает своё, и власти  тоже всюду стимулируют производство и покупку автомобилей. Да и те, кто мог бы  влиять на ситуацию в «Раше» по своему общественному статусу, сами автовладельцы, поэтому кроме невнятного бормотания, сводящегося к тому, что машинки не обижать, ничего не слышно. Так и живем, «по-рашенски».
                                Раша – доля наша?
  Что же  значит «по-рашенски»?  Это когда имеется в виду, что страна наша называется не Россия, а Раша, с очевидным намёком, характерным для урологического юмора некоторых телешутников,  на  созвучное  «параша». Они, может быть, и  возразят лукаво: «так называют  эту страну  по-английски», то есть, понимай, прежде всего, по-американски (коль распространение английского, безусловно, связано с всемирным американским влиянием). Так  ведь в Америке да в Англии о России  много чего говорят некрасивого. Вот и широкомасштабное внедрение мата с распространением свободы слова  они нам простимулировали. Свобода слова у нас стала очень конкретна: с заборов перешла в эфир, книги. Вот и  «любите родину, мать вашу!». С остальным  свободословием в Раше труднее. 
    Мата на нашей родине стало больше, успехов  в спорте, и не только, меньше. 
                               Властелин  колец – Прохоров?
    А тут не обойти вниманием ещё  один олимпийский  сюрприз: «куршавельский  гуляка»  миллиардер Михаил Прохоров захотел взять в руки  денежные предолимпийские потоки. Министром спорта России, министром-капиталистом, «властелином колец» олимпийских, новым русским Мишей Олимпийским хочет стать. Тут уж  без мата никак не обойтись по поводу желаний этого любителя лыж и стрельбы (это – о возглавляемой им федерации биатлона. А вы что про российского бизнесмена подумали?). Тем более, у наших претендентов от большого бизнеса  на большие публичные позиции  даже  никакой харизмы-то  не видно, одна только…  Вот, алчность на лице выражается.
 Зачем  Прохорову вкладывать деньги  в развитие экономики, в  то, подо что подписался, выгодно обретая  у государства огромную недвижимость в области гидроэнергетики, за что даже Путин его пожурил. Вот с Олимпиадой можно и прославиться, с экрана не сходить, и деньжат намыть изрядно. Неужели  дадут ему Олимпийские кольца наши?
   Павел Яблонский            Петербург                  
